
βάσης (3 - 4 %) πάνω από το γερµανικό επιτόκιο, που είναι γύρω στα 3% και θε-
ωρείται ως το στάνταρντ µιας υγιούς οικονοµίας…». (Βεβαίως αυτά γίνονται το
Σεπτέµβριο του 2009.) 

«Καλά τα λες Αλέκο!» τον διέκοψε ο πατέρας. «Επιπλέον, και ο τρόπος µε τον
οποίο οι κυβερνήσεις των τελευταίων δεκαετιών έχουν χειριστεί το θέµα δεν είναι
καθόλου αποτελεσµατικός. Κατά τη γνώµη µου, οι εκάστοτε κυβερνήσεις της
χώρας υπήρξαν πολύ αδύναµες και ενέδιδαν στις απαιτήσεις του κόσµου, ανε-
ξάρτητα του πόσο παράλογες ήταν. Αλλά βλέπω ότι η ώρα περνάει και είναι και-
ρός να γυρίσουµε στη δική µας δουλειά. Θα βρεθούµε λοιπόν σε µισή ώρα στη
µικρή µας αίθουσα».

«Θα µου επιτρέψετε να κάνω µια περίληψη του εγχειριδίου που σας έδωσα
να µελετήσετε, πριν εκφράσετε εσείς τις απόψεις σας», άνοιξε τη συζήτηση ο
Καθηγητής. «Ο σκοπός του εγχειριδίου είναι να δώσει µια πανοραµική εικόνα της
όλης διαδικασίας της διαδοχής. Μέσα απ΄ αυτό υπάρχουν τέσσερα µηνύµατα
που θέλω να περάσω:

Μήνυµα 1. Η διαδοχή είναι µια διεργασία που απαιτεί τη συµµετοχή και των
δύο ενδιαφεροµένων. Τόσο ο γονιός όσο και το παιδί χρειάζονται  προετοιµα-
σία. Η προετοιµασία αυτή έχει δύο µορφές. Η πρώτη είναι καθαρά ψυχολογική
και είναι ιδιαίτερα σηµαντική για το γονιό. Η αλλαγή από την πολυάσχολη θέση
του ενεργού ηγέτη στη σχετικά παθητική ζωή του συνταξιούχου είναι πολύ ση-
µαντική. Λίγοι ηγέτες έκαναν τον κόπο να προετοιµαστούν δηµιουργώντας αξιό-
λογους τρόπους απασχόλησης που δε σχετίζονται µε την επιχείρηση. ∆υστυχώς
η Ελλάδα δεν έχει αναπτύξει σε σηµαντικό βαθµό το θεσµό του εθελοντισµού,
όπως άλλες ανεπτυγµένες χώρες. Στις Η.Π.Α. για παράδειγµα υπάρχει από το
1964 το S.C.O.R.E. (Service Corps of Retired Executives), το οποίο συνεργάζεται
µε την S.B.A. (Small Business Administration), κάτι σαν τον δικό µας Ε.Ο.Μ.Μ.Ε.Χ.
(Ελληνικός Οργανισµός Μικροµεσαίων Μεταποιητικών Επιχειρήσεων και Χειρο-
τεχνίας). Το S.C.O.R.E. έχει 12.000 εθελοντές, οι οποίοι έχουν µέχρι τώρα βοη-
θήσει 8,5 εκατοµµύρια µικρές επιχειρήσεις. Ο οργανισµός αυτός προσφέρει την
ευκαιρία στο συνταξιούχο ηγετικό στέλεχος να απασχοληθεί, προσφέροντας δω-
ρεάν τις υπηρεσίες του.

Μήνυµα 2. Μια καλή διαδοχή απαιτεί την καλή προετοιµασία της επιχείρη-
σης. Λόγω της ηλικιακής διαφοράς µεταξύ του µελλοντικού διαδόχου και του ση-
µερινού ηγέτη, ο νέος θα έχει οπωσδήποτε διαφορετική νοοτροπία, φιλοσοφία,
ηγετικό στιλ και γενικά ιδέες διαχείρισης της επιχείρησης. Οι εξελίξεις της τε-
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χνολογίας και της συµπεριφοράς των εσωτερικών και εξωτερικών συνεργατών
της επιχείρησης συνήθως δεν έγιναν αποδεκτές από τον ηγέτη ή δεν προκάλεσαν
εγκαίρως τις απαραίτητες ενέργειες προσαρµογής της επιχείρησης. Ο νέος ηγέ-
της όµως θα ήθελε να είχε δει την επιχείρηση να προσαρµόζεται στις αλλαγές, να
υιοθετεί µια καινούργια στρατηγική και να δηµιουργεί µια καινούργια οργανωτική
δοµή. Έτσι, το πρώτο καθήκον του σηµερινού ηγέτη είναι να δηµιουργήσει µια
επιχείρηση που θα είναι ελκυστική στο νέο ηγέτη. Η γενική φιλοσοφία θα πρέπει
να είναι ότι η νέα επιχείρηση θα έχει “Ό,τι είναι παλιό και είναι καλό και ό,τι είναι
καινούριο και είναι καλύτερο”.

Μήνυµα 3. Όπως η επιχείρηση δεν είναι έτοιµη να παραδοθεί και να γίνει
αποδεκτή όπως είναι, µε τον ίδιο τρόπο ούτε ο κληρονόµος αλλά ούτε και ο απο-
χωρών ηγέτης είναι έτοιµοι. Ο µελλοντικός ηγέτης θα πρέπει να αποδείξει ότι
έχει τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες που απαιτούνται για την επιτυχή δια-
χείριση της επιχείρησης. Ο δε αποχωρών ηγέτης θα πρέπει να αποδείξει ότι έχει
την πρόθεση και τη θέληση να παραδώσει τα ηνία της επιχείρησης και να απο-
χωρήσει από την ενεργό δραστηριότητα. ∆υστυχώς πολλοί νέοι αναλαµβάνουν
την ηγεσία της επιχείρησης χωρίς τα απαραίτητα προσόντα και πολλοί ηγέτες λέ-
γονται “αποχωρούντες” µόνο τυπικά. Οι αποχωρούντες υποφέρουν από αυτό
που συνήθως λέγεται “την επαύριο ηµέρα”. Με άλλα λόγια ο αποχωρών ηγέτης
περνάει κάθε πρωί από το γραφείο του νέου ηγέτη, τυπικά για µια “καληµέρα”,
και κατά τη έξοδό του ανατρέπει κάθε δηµιούργηµα του νέου, κάνοντας παρα-
τηρήσεις και προσφέροντας συµβουλές, αν όχι διαταγές, στους συνεργάτες που
εκτελούν οδηγίες του νέου ηγέτη.

Μήνυµα 4. Είναι απαραίτητο ο νέος ηγέτης να αποβάλει την ιδιότητα του
“εξαρτηµένου παιδιού” και να ενστερνιστεί την ιδιότητα του “ανεξάρτητου
ηγέτη”. Παράλληλα ο αποχωρών ηγέτης πρέπει να αποβάλει τη συνήθεια να βλέ-
πει το νέο ηγέτη σαν παιδί του για ό,τι αφορά την επιχειρηµατική δραστηριό-
τητα. Και τα δύο αυτά καθήκοντα είναι πολύ δύσκολο να εφαρµοστούν. Είναι
όµως απαραίτητα για µια επιτυχηµένη διαδοχή».

«Θα επιθυµούσα να έκανα εγώ την αρχή.» δήλωσε ο πατέρας. «Αν και θα
πρέπει να οµολογήσω ότι η περίληψη που έκανε ο Καθηγητής ξεκαθάρισε µε-
ρικές απορίες που είχα. Μου έκανε µεγάλη εντύπωση το κοµµάτι µε τις επτά
συνήθειες των επιτυχηµένων διαδόχων. Βρίσκω για παράδειγµα την πρώτη συ-
νήθεια, δηλαδή τη “δηµιουργία ανεξαρτησίας” πολύ δύσκολη. Εγώ για παρά-
δειγµα δεν κατάφερα να φτάσω στο σηµείο που να ΜΗΝ βλέπω τον πατέρα µου
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